

广东公安举行升警旗仪式庆祝中国人民警察节

全省公安机关去年共有43个集体、92名个人荣获省部级以上荣誉

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：1月10日，广东省公安厅在广东公安英雄广场隆重举行2022年中国人民警察节广东公安升警旗仪式。民警代表和广东警官学院学生代表等350人参加活动。各市公安局通过视频连线方式同步举行升旗仪式。

走上升旗台。伴随着嘹亮的中国人民警察警歌，鲜艳的中国人民警察警旗冉冉升起、迎风飘扬。参加仪式的民警身着警礼服，向警旗注目敬礼。全体民警重温《公安机关人民警察誓词》，誓言铿锵，展示了新时代南粤公安队伍的精气神。

据介绍，刚刚过去的2021年，广东公安砥砺前行，取得显著成绩。全省公安机关开展“八大专项行动”为牵引，严厉打击各类违法犯罪，统筹推进社会治安秩序整治，及时化解各类风险隐患，确保了全省社会大局持续平安稳定。

一年来，全省公安民警、辅警牢记使命、顽强拼搏，有的甚至献出了宝贵的生命。全省公安机关全年共有43个集体、92名个人荣获省部级以上荣誉，2人被评为全国公安系统一级英雄模范，26人被评为全国公安系统二级英雄模范。同时，有21名民警、7名辅警因公牺牲。

此外，中国人民警察节前夕，广东多地边检站在国门一线组织“国门卫士”们向警旗宣誓，重温入警誓词。

警察节，他们收到特殊的祝福



邓杰为同学们讲解人民警察节的由来 通讯员供图

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员黄俊生、陈文星、胡啸宇、李涛涛、岳振华报道：1月10日是第二个“中国人民警察节”。这一天，珠海边检总站湛江边检站的民警邓杰是与广西三江同乐乡八小小学的孩子一起度过的。

近日，深圳皇岗出入境边防检查站执勤十四队党支部也收到了一份特殊的节日礼物。这份礼物来自云南省马关县仁和镇阿峨小学。原来，得知一直资助他们的警察叔叔阿姨们即将迎来自己的节日，孩子们特地通过微信发来的手写感谢信和祝福视频。

去年9月，邓杰通过层层选拔，成为一名支教民警。几个月来，他与慈善爱心人士一起为孩子们捐赠围巾，为孩子们购买错题本，与村干部走访学生家庭，为孩子们量身定做学习计划……

皇岗边检站执勤十四队对云南的帮扶始于2017年末。当时，该队民警张绪堃开始资助云南省马关县一困难家庭的贫困学生。2021年，该队党支部书记郑辉发起了“旭日”公益助学活动，20余名民警加入捐助助学行列。在张绪堃的牵头下，大家开始帮扶云南省文山州一户困难家庭，持续助力其家中的三个女儿完成学业。2021年12月，“旭日”公益助学又为马关县仁和镇阿峨小学六年级捐赠了读书角。

派出所的日与夜

广州作为人口超千万的超大型城市，社会治安管理任务复杂而繁重。在广州公安三万多名民警的共同努力下，广州市民的获得感、幸福感和安全感不断提升。这其中，与市民联系最紧密、交流最深入的，莫过于广州200多个派出所的民警和辅警们。正值第二个中国人民警察节之际，羊城晚报联合广州市公安局推出《派出所的日与夜》系列微纪录片，记录基层派出所工作中那些平凡而伟大的瞬间。敬请关注！（付怡）

定格亲情瞬间：吵闹或哀叹，爱是不变的主题

羊城晚报记者 付怡 王楠
通讯员 杨明华 邱礼宏 张梦彦 高蓓蓓

沿着广州市海珠区滨江路往东，在一个不起眼的巷口右转，尽头的小院一栋居民楼的一二两层，是广州市公安局海珠分局赤岗派出所的所在地。赤岗所民警和辅警加起来共175人，要管辖5.5平方公里内的大事小情。

小，公安人员都要去解决。临走前，彭青华像哄孩子一样对李婆婆说：“我姓彭，下次有什么事，你就打派出所电话，我们马上过来。”老人满意地转身进了家门。时间接近零点，彭青华没有休息，转身走进夜幕里，去处理下一宗警情了。

有什么要求都尽力满足” 去年12月初的一个下午，派出所里来了一对夫妻，他们27岁的儿子于飞（化名）因为一点小摩擦在培训学校里打了同学，被带回派出所。

“我不承认他是我儿子” “土匪”来了！警察同志请救救我这个老太婆吧！2021年12月初的一个夜晚，凄厉的哭声打破了赤岗派出所短暂的平静。

实际上，李婆婆家并无打闹痕迹，只有醉酒的小儿子在卧室里呼呼大睡。彭青华在赤岗派出所做社区民警已经18年，他很快判断出，这是一宗常见的家庭纠纷。

彭青华耐心劝导：“他喝醉了，您就不要跟他一般见识了。”“毕竟是亲儿子，没有那么深仇大恨。”时间一分一秒过去，李婆婆的情绪终于平静了下来。

因对方未达轻伤，第二天，经过民警教育后，于飞父母将其带走。戴福东说：“作为警察，我们必须做到公平公正，通过自己的调解让当事人最终和气气的，也是我的成就感。”

统筹：黄丽娜 执行统筹：张璐瑶 扫码进入“派出所的日与夜”

警徽耀南粤 · 人民至上 勇毅护航

从警22年，他参与破获案件2200多宗，抓获嫌疑人1900多名

全国“最美基层民警”邬松君

一位“硬核”的派出所所长

文/羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

在广东警队，邬松君是公认的“硬汉”。打“飞车”时，他被飞车撞飞，被铁锤敲伤腿，被木棍砸伤过头，至今身上留下13处陈旧性伤痕；抗疫一线，他连轴转了30多天，淋过雨，挨过骂，扛过煤气罐，挨过数通宵，受过两次伤……

从警22年，他参与破获案件2200多宗，抓获嫌疑人1900多名，先后荣立个人一等功2次，获评“全国先进工作者”“全国特级优秀人民警察”“南粤十佳卫士”等称号……

1月10日，中央宣传部、公安部联合开展的2021全国“最美基层民警”学习宣传活动中，广州市公安局荔湾区分局中南派出所所长邬松君获评全国“最美基层民警”。他也是广东唯一一名获此殊荣的基层民警。

近日，羊城晚报记者专访了邬松君。他说：“为了警队、为了群众，我乐意去奉献。”



全国“最美基层民警”邬松君在领奖现场 受访者提供

A 一线

穿便衣、练火眼，与“飞车贼”斗智斗勇

很多人说，邬松君生来就是当警察的。英雄梦，邬松君自小就有。小时候的他朴素地认为，英雄就是“当警察、抓坏蛋”。他坚持着儿时梦想，考警校、当警察。当了警察之后，他发现，原来并没有什么天生的英雄，英雄来自于平凡。

从警后很长一段时间，邬松君都奋战在打击犯罪活动的第一线。一身便衣、一双火眼、一辆破车，邬松君随时就能融入人群里，与“飞车贼”斗智斗勇。他身上有13处伤疤，都是当年打“飞车”时奋不顾身的见证。

B 坚守

哑了嗓、白了头，30多天坚守抗疫一线

“你是警察，你不上，谁上？”2021年5月，广州荔湾区发现新冠肺炎本土病例，邬松君那种“顶硬上”的干劲又一次爆发了。

“病毒杀到我们身边了！”30多天来，邬松君几乎没有合眼，他吃住在派出所，红了眼睛，白了头发，哑了嗓子，带着全所近百名民警辅警牢牢守在辖区，统筹部署辖区84个核酸检测点、1个疫苗接种点以及周围85个封控卡口、长达10公里的环城高速公路沿线设置106个值守岗位，有序转送1300多名相关人员。

最难是第一周。“像打仗一样，任务紧急而繁重。”邬松君告诉记者，辖区内每发现一栋涉阳性或密接人员楼宇，所里就立即派出人员落地核查，有时一天核查信息上千条，仅一个重点场所的专项检查，就排查了3万多人。5月底的广州，暴雨总是不期而至。封控初期，一些群众情绪焦躁。邬松君直接冲进雨中，他嗓门大，胆也够大，在深夜暴雨中，他扯着嗓门大喊：“我是所长！请相信我，只要我还站在这

C 担当

打黄赌、治交通，“硬核所长”不怕事

认识邬松君的人，无一不觉得他是个“硬汉”。打飞抢时，他说：“怕什么？就是干！”当了派出所长，他依然“硬核”：“是警察，就要上！”

2019年11月，邬松君来到中南派出所担任所长。这里位于广佛交界，常住人口约6万人，城中村多、花场多、人员流动大，大多是体力劳动者。这里的警情，说简单也简单，说复杂也复杂。简单起来，有的人可以为了3块钱打一架；复杂起来，城中村“黄赌”警情也让人头疼。

面对这些难题，他带队建设“智慧安防”，加强“打、防、管、控、服”措施，辖区立体防控能力全面提升。

“打”，是邬松君亮出的第一板斧。刚来派出所，他讲了一个小故事：大约2007年，他在海南村赤岗路口打伏击，由于装扮得太像“飞车贼”，被海南村的民兵“抓”了，就这样与中南派出所打不相识。故事讲完，大家都笑了：这个所长挺能“打”。

2020年5月，他带队端掉了辖内城中村涉黄窝点。为打掉这个隐蔽窝点，邬松君化装成村民进村摸查，带队一举抓获26人，逮捕11人。此后，这一片区再未发生涉黄警情。这一年，他还啃掉了“赌”这块硬骨头。城中村地下赌场望风人员多，打击难度大。一个暴雨夜，邬松君带着兄弟们直接冲

过去，打了对面措手不及，一举端掉辖内涉赌团伙。

经过近两年打击整治，中南街案件类警情连年下降，2021年案件类警情同比下降约10%。“硬核所长”也有柔情。当便衣时，邬松君最爱跟小商贩、搭客仔聊天。到了派出所，辖区种花的、开店的、环卫工等，他都熟悉。既要守护辖区平安，又要考虑群众生计，怎么把握好“法理情”的度？经过反复走访研究，派出所形成了不成文的规矩：在作业场所的运花车辆，给予柔性执法；在公共场所，严格开展交通整治。

D 拼命

顶硬上、不怕苦，只为守护一方平安

从警22年，扎根基层22年，邬松君很拼命。虽然他很能打、胆够大，也抵不过在一线拼搏的危险，一次次旧伤未愈又添新伤。打“飞抢”十余年，邬松君身上留下13处伤疤；2021年奋战在抗疫一线，他又添了两处新伤。

2021年6月10日，邬松君在搬送防疫物资时扭伤了左脚踝，脚肿成了馒头。这种小伤不足以影响他继续战疫的脚步。次日，脚疼加剧，同事坚持将他送医治疗，上一秒他刚缠完纱布，下一秒又一瘸一拐地到各个卡点去了。

2021年6月21日凌晨1时许，他来到海南村卡口安排封控解除相关安保任务，一名大货车司机试图驾车冲卡，邬松君冲到前面劝阻时，大货车突然启动，将他刮倒在地，卷入车底，险遭碾压。幸好，他身手够敏捷，迅速爬了起来，那次留下的手伤、脚伤和腰伤，现在还未痊愈。



邬松君走访辖区群众 警方供图

邬松君却说：“疫情当前，我不能退啊！不到现场，我心里没底，不放心啊。”从全国有名的打飞抢英雄到全国“最美基层民警”，邬松君的那身警服，早已挂满勋章。他告诉记者：“我的每一天都在清零重启，我喜欢公安这个职业。”喜欢一份工作，就要日复一日、年复一年地干好，这是邬松

里，就没有解决不了的难题！”这个身影，让许多群众难忘。所长的承诺安抚了群众的焦躁，随之而来的，还有政府派送的免费盒饭、粮食肉类等各项支援。警民合力，防控渐渐变得有序起来。

6月5日的疫情通报中，中南街首次无新增病例报告。6月17日起，中南街由高风险地区调整为低风险地区。6月24日，中南街正式解封。“我们守住了！”邬松君激动地喊了起来。